

# జయహారము

సంపుటి 81     సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు     సంపాదకుడు :: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి     సంచిక 43

## ఆంధ్రలో సోషలిస్టుపార్టీయే లేకుండా పోతుందా? ప్రజా సోషలిస్టునుండి ప్రజాస్వామ్య సోషలిస్టువరకు శ్రీ రాజు

ఆంధ్రలో సోషలిస్టుపార్టీ అంటూ శేకుండా పోయినా ఆస్పృహ వుండేట్లు లేదు. రాష్ట్రంలో సోషలిస్టుపార్టీ అంటే రాజగ, రాజుంటే సోషలిస్టుపార్టీగా వుండేది - శ్రీ గజపతిరాజగారి పాఠశాలలో. అంటే విజయనగరం సంస్థాపకపత్రం పేరు, వైసా యీ పార్టీగా వుండేవంటే, కొంత కఠినంగావున్నా, యదార్థానికి భిన్నంగా మూత్రం వుండదు. రాజగారు ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీని వదలి, లాహియా పార్టీలో చేరిన తర్వాత ఆ పార్టీ తరిగిపోయింది. అది సత్యమని అంగీకరించక తప్పదు. రాజ అసంతోషం, పి.ఎస్.పి. లో ప్రజలు శేకుండా పోయారు; పార్టీ శేకుండా పోయింది! ఆంధ్రలో ప్రజా సోషలిస్టుపార్టీ అంటే మాకు ప్రత్యక్షంగా కనపడేది కృషిధాన కార్యకర్త శ్రీ జి. సి. కొండయ్యగారే!

విజయనగరం రాజగారు లాహియా సోషలిస్టు పార్టీలో గూడా చాల

కాలం వుండలేకపోయారు. చేరిన కొద్దిలో లకే లాహియాలో రికార్డుపడి, రాజగారు ఆ పార్టీ నుండి తేరారు. తన సభ్యులను డెమోక్రటిక్ పార్టీలో చేర్చి డెమోక్రటిక్ సోషలిస్టుపార్టీకి జాయకులై వారు. ఆపై ఆంధ్రలో లాహియా సోషలిస్టుపార్టీ అవశేషాలే శేకుండా పోయింది. అక్కడగూడా రాజగారి సోషలిజంలో డెమోక్రటిక్, డెమోక్రాట్ల ప్రజాస్వామ్యంతో రాజగారికి గట్టలేదు. వస్తుంలేకుండా ఎవరి భాగాలు వారు వంచుకొని ఆ సలు వల్లించుకున్నారు. ఈ నాడు రాజగారు శేవలం సోషలిస్టుగాడు, ప్రజాస్వామ్య సోషలిస్టు. అంటే, అంతకుముందు నిరంకుశ సోషలిస్టునిగాడు భావం.

వారు వ్యక్తిగా నిరంకుశులు గాకపోవచ్చు గాని, వారి రాజకీయాలు మూత్రం తేల్చుల్యంగానే వుంటాయి. వారు పార్టీని మారిస్తే వారితో పాటు అందరూ సమాజంగా మారవలసిందే. వారందే ఏ పార్టీలోనైనా వారి

### భావ తరంగాలు మా రాజకీయ పరిశీలకుడు

మాజీ దాని రాట. ఎవరిని ఎత్తుకు రాజీ నామా యివ్వవచ్చు యివ్వాల; తాను ఎవరిని పెట్టినా బలపరచాల; తనతో పాటు వారు మారాల. తన ప్రాంతంలో తనమాట తేవవచ్చు కాబట్టి, రాజగారు యీవిధంగా ఆడుకుంటారు. ఇది ఒక విధంగా నిరంకుశత్వమే! ప్రజలపేరుతో, ప్రజలసమ్మతిమీద జరిగేది కాబట్టి, దీనిని ప్రజాస్వామ్య నిరంకుశత్వమన్నా ఆక్షేపణలేదు! అందువల్లనే కాబోలు రాజగారు తన సోషలిజానికి ప్రజా

స్వామ్యాన్ని చేర్చుకున్నారు. డెమోక్రటిక్ సోషలిస్టు కదండీ!

\*  
గజపతి రాజగారిలో యిటీవల పెద్ద మార్పు, మార్పంటే మామూలు మార్పు గాదు, విప్లవకరిమైన మార్పు. సోషలిస్టుపార్టీల సోషలిజంమీద క్రమంగా వారికి విశ్వాసం తగ్గుతూ వస్తున్నది. వారి జాయకులమీదగూడా అంటే కాంగ్రెస్ సోషలిజమే మెరుగనే అభిప్రాయం వారిలో బలపడుతున్నది. అందువల్లనే సోషలిస్టు జాయకులలోగూడా 'కాంగ్రెస్ సోషలిస్టుపార్టీ' స్థాపనలు శ్రీ జయ కృషిధాన మిత్రాధాన కార్యకర్తగా అభిమానం  
—కొరవ 12.వ పేజీలో

## జిల్లా ఉత్తరతాలూకాలలో భూకంపం-12 తేది ఆర్ధరాత్రి సమయంలో

నెల్లూరు జిల్లా ఉత్తరతాలూకాలలో - దర్శి మొదలు కొవ్వూరువరకు - 12 తేది రాత్రి పెద్దకల్లంతో భూకంపం సంభవించింది మాకు చేరిన వార్తలనుబట్టి తెలుస్తున్నది. అయితే ఎక్కడా ఏవిధమైన నష్టమాలేదు. ఇటు సింగోలు, అటు మార్కాపురం మధ్యవున్న దర్శి తాలూకా గ్రామాలలో ఆనాటిరాత్రి కొద్ది వెంటనేపు భూమి కంపించింది కాపాసభ్యుడు శ్రీ రమణారెడ్డి, శ్రీ మహానంద తెలుసుకున్నారు. పొదిలిలో, చుట్టుప్రక్క గ్రామాలలో 12 తేది రాత్రి పరగా 12-55 గంటలకు భూకంపం సంభవించిందని, ఒక పెద్దకల్లంవచ్చి యిండ్లన్నీ కదలిపోయిననని, నిద్రపోయేవారు గూడా యీ కంపానికి మేలుకున్నారునని, వస్తుం కలిగివట్టు తెలియలేదని వైమాన్లు హెచ్చార్చిన శ్రీ జి. మనస్వామిగారు ప్రాస్తున్నారు. కనిగోతాలూకాలలో గ్రామాలన్నింటిలో, అంటే వెలిగొండలవరకు కంపించిందని, కడక మంచాలు కదిలిపోయిననని, కొన్ని చోట్ల

పెట్టెలు చక్కలు కింగడవడి కలిగిననని, కనిగోలో ఖుర్చీ వదులుచోట మేలు కొని వింటున్నానని, స్త్రీలు కండ్లుతెరిగి కిందవడి కట్టాల్సి వుందని కాపాసభ్యుడు శ్రీ మాలా కృష్ణయ్యగారు ప్రాస్తున్నారు. మనస్వామిగారు కొండపి ప్రాంతంలో కంపించిన కంపంలో భూమి కొన్ని వెంటనే కుదిరిందని, పెద్దకల్లంమీదా తినిపించి, నిద్రపోతున్న శ్రీ లంకా గూడా దిగ్భ్రాంతివైవారిని, వస్తుమీమాతేదని కొంత వుత్సలపాడునుండి శ్రీ జి. చిట్టాభిరామ స్వామి చాదరిగారు తెలుసుకున్నారు. కావలి శట్టణం లో ఒంటిగంటవచ్చు పెద్దకల్లంతో భూమి కంపించిందని, కృషిలు భయపడ్డారని ఒక నితేఖరి తెలుసుకున్నాడు. రాళ్లపాడు ప్రాంతం సమీపంలోని కొయి శేటలో 12 తేది రాత్రి 11-30 గంటలకు పెద్దకల్లంతో భూమి కంపించడం ప్రారంభమై, కొన్ని నిమిషాలు వుండిననీ, తాముకూర్చొని వుండిన గోడ గూడా పూగిందని, ఎన్నిక  
—కొరవ 12.వ పేజీలో

రవికె బిగుతు రాణించవలెనంటే

లియోగోల్డ్ బర్న్  
గోల్డ్ నెట్  
వైకాసిల్  
నైలాన్



రాయవరపు శంకరయ్య ఆండ్ సన్సు

CLOTH MERCHANTS  
ట్రంకురోడ్డు     TELEPHONE - 138     నెల్లూరు

RATES ARE FIXED PLEASE



# శ్రీమద్భాగవత కథలు

## (11) రంతిదేవుడు

“అశ్వశాసనమును మహారాజులు గురులు” అంటే రంతిదేవుడు అను ధర్మగురు పుత్రులు కల్గిరి. అందుగా రంతిదేవుడు భక్తాగ్రణి. భగవంతుని వెల్ల కృపలు ధ్యానించుచు బ్రజల భాగ్యంశాభిమానముతో బరిపాలించెను. బొక్కపూలలోని ద్రావ్యమునంతయు వినియోగించి బావులను దేవాలయములను విద్యాశాలలను నిర్మించెను. తనయొద్దనున్న పర్యవసాని విద్వలవంటి పులిలకు ధారవోసి శేషించిన రాజ్యమును గొడుగులకు నొప్పించి ధర్మకర్మితోనూడి కాననముల కేగెను. ఆ ధర్మమార్గమును నృపాలకుడు పురమును విడిచి పేట్టిందిమొదలు పలుబలయెనిమిది దినపముల పలుకు నాకలికి నన్నముచిక్కదయ్యెను; వెట్ల ఫలములు కాన్పించుచోయెను; నీరు దక్కదయ్యెను. ఆతనిచే రాజదంపతులు నులముల మాడిపోయిరి. చిట్టచివరకు వారు సమీపమున నున్న కట్టణమునకుఁబోయి చేరగా, రాజదేశం కుద్వారచే మూర్ఖుఁబోయెను. చింతచే గ్రుంగిపోయిన రాజ ధర్మపతిని నొక్కచెట్టు నీడక్రింద బయండఁజెట్టి ఆ కట్టణములోనికి భిక్షార్థము పోయెను.

అశ్వశాసనమును నొక్క గృహమేధ ప్రావ్యులులకు ప్రసాదించి భోజనము నొసఁగుచుండెను. రాజామాట నాలకించి చచ్చిపోవుటకు సిద్ధముగానున్న భార్యను కాపాడు నిమిత్తము పిడికెడు నన్నము సంగ్రహించుటకు నన్నుటికిఁబోయెను. భిక్షమును స్వీంచుటకు నేర్చుచాలని యీ మహారాజ గృహమేధయింటికి ముందరనున్న నేటి కైవె నాసేనఁడై భగవంతుని ప్రస్తుతించుచుండెను. ఇది కనిపెట్టిన గృహస్థుఁడు వెలువలికి వచ్చి రంతిదేవుని నాదరించి నెయ్యి పాయ పలు పీఠులు కలిగిన యన్నమును నాకలికిచ్చెను. రంతిదేవుడు మిక్కిలి సంతోషించి ఆ యన్నమును గ్రహించి జలపాత్రను తేచబూని భార్యచెంతకునేగి యన్నము మాటను విశ్వలూపెను. ఆ యవసరమున నొక్క భూసురుఁడు వచ్చి యతిథియై యాహారము నడిగెను. రంతిదేవుఁడతని నాదరించి ప్రీయముతో హరి సమర్పించుచు నన్నములో సగముచ్చెను; ఆ ప్రావ్యులుఁడు సగమును భుజించి వెళ్లిపోయెను. ఇంతలో నొక కూడ్రుఁడు ఆ కళాక్షయై రాఁగా మిగిలిన యన్నములో సగము నొసంగెను. పంతుష్టిగా నా అన్నమును దిని కూడ్రుఁడు వెళ్ళిన వెంటనే కుక్కలు కొన్నివచ్చెను. వానికి రంతిదేవుఁడు అన్న శేషమునందు నిచ్చివేసెను.

ఆ కుక్కయే యొక చండాలుఁడు రాజనొద్దకుఁ బరుగులిడుకొనుచు నేరెంచి “మానవభాషా” వచ్చిన ప్రావ్యుఁడు చున్నాడను; నీకుఁ జిక్కవ పోనీయము నాకుఁబోసి బ్రతికింపుము. నీకుఁ బుత్రులు వగు నును...” అని దీవాతిదినముగాఁ బ్రార్థించెను. ఆ దీవాలాపకులకుఁ గరుణించి రాజు “అన్నా! నాయొద్ద మధురాఁబులున్నవి. ఆపదలవచ్చిన శరీరధారులకు నుఖము పొసఁగుదుటకన్న నొందుమేలు లేదు” అని తన పాత్రలోని పీఠును చందాలని పాత్రలోఁబోసెను. తదనంతరము ప్రావ్యునిదేవతలు రంతిదేవుని ధర్మబుద్ధికి మెచ్చుకొని పుష్పవృష్టి గురిపిరి. చండాల కూతులనును విష్ణువు ప్రత్యక్షమయ్యెను; పోల్లంటి విప్రుడు మహాశ్యంధుడయ్యెను. కూడ్రుఁడు బ్రహ్మయై తోచెను. ఆ నరం ద్రుఁడు అందఱకు నమస్కరించి వారల శేషి యు నడుగక వారాయఁబునిగొల్పి మాయాపాఠ్యుడగుచుఁ బరమేశ్వరం బు నొందెను.

# ★ యయాతి చరిత్ర ★

## (12)

పూర్వము నవంశుఁడను రాజవంశునికు యయాతియు, యయాతియు, సంహతియు, నాయాతియు, వియాతియు, గృతియు నను నాదురు పుత్రులు జన్మించిరి. అందు సమాఖుఁడు రాజ్యపాలనము వరమాతృ భోగకు నడ్డని యెఱిగి తండ్రి యిచ్చినను రాజ్యము గ్రహించక యతికట్టముగట్టియడవులకేగెను. యయాతి రాజ్యము పాపమాలనుని యుద్ధాటించి రాజ్యభోగముల త్యజించి వానశ్రస్థము మును నైకొనియెను. తదనంతరము యయాతి రాజ్యమందాసక్తిగొని తన సోదరులకు రాజ్య భాగములను గి ధర్మానుచేరెయై ప్రజలఁ బరిపాలించుచుండెను. కొండోకాఁడు వస్యమృగములు విజృంభించి పౌరులకు నానాకష్టములఁ గలిగించెను. వాని నన్నింటి నుక్కడంచుటకు సర్వసేనా సమన్వితఁడై మృగయాగ్ధము ఘోరారణ్యములకుఁ బయనమయ్యెను.

రక్కసుల మంత్రియగు కుక్రూచార్యునకు దేవయానియను కూతురుండెను. ఆమె మిక్కిలి అందకత్తె; నుగుణ సంపన్నురాలు. ఒక్కనాఁడా దేవయానియు రక్కసుల తేని కుమార్తెయగు శర్మిష్ఠయఁగలసి విసోద ము కొలకై యడవులకేగి యచ్చట నొక సరోవరంబును బొడఁగాంచి జలక్రీడలాడుటకొఱువ వేమ చీరలను దీరమునఁజెట్టి కరస్పరము నీరములఁజల్లకొనిరి. అర్హతఁ బరమేశ్వరుఁడు గిరి

రాజ కుమారులందఱును నొక్కొక్క యాకాశమున నేగుచుంటుం గాంచి నీర్గుపడి తలఁచు కర్మవృత్తులకుఁ బోయి పారిపాటున దేవ యాని చీరలను గట్టుకొనెను. అందులకు దేవ యాని యలిగి తోడివారలను బూచి “మేము ప్రావ్యులులము. అందును భృగునకుఁబోయియున్నాము. శర్మిష్ఠుఁడందీ మృపకర్మయందు మా తండ్రికి శిష్యుఁడు. ఈ తారతమ్య మరయక యా వడఁకి నా దవనము గట్టెను. ఎంత అపచారము” అని నిందించెను. ఈ మాటలకు శర్మిష్ఠుఁడొంది “ఓ పుత్రుకి నీవృత్తి యరయక గర్భముతోఁబలుకుచున్నావు. కాకులరికి మియాగ్రజాల మాయఁబు నర్పించి యెల్ల కేళల నేదయం దెదరు” అని బహులుచెప్పి కట్టకొక గొట్టఁ బడిన ప్రాఁచుపామువలె నెగి యయాతివార్య పుత్రులకు ఆశ్చర్యతీ బాదిలోనఁ ద్రోచి పుట్టుంబలుగొని యరిగెను.

ఆ పదులమున కేటకు వచ్చిన యయాతి యచ్చట శ్రీ పలుంగను నాలకించి బాదిలో దివములతో విలపించుచున్న దేవ యానిఁగాంచెను. ఆమె కనిపితి పిట్టింది కరు



‘జమీనారతు’ పాఠకులకు రామాయణ భావ్యతాన్ని ప్రాసించిన రచయిత్రి శ్రీమతి కొలకుల సావిత్రి

తీఁగాన్నించి యాత్మకఠిగా నాకలి పరింకగా బుద్ధిమానుడై రాజ ఆమోక్త్యఁ దీర్చెను. అను ర పుత్రుని తనధర్మవలన గర్భముదాబ్బుకెఱిగి దేవ యాని యలిగి తండ్రికి యుదంకము తెలిపి భోజనశేష్యును. కుక్రూడు కవలి ముదిమిఁకలునట్లు యయాతికి కాపమిచ్చెను. అశ్వశు యయాతి కుక్రూనికడకుఁబోయి “ప్రావ్యుఁడై వ ర్యా! నే నింక ను నీ పుత్రునికయందుఁ గావచ్చి నొందఁజెలిసి; ఎవ్వని కైవ ను నీ ముదిమి యెవఁగి వానిప్రాచయం చేయగొనునట్లు వరమిచ్చు” అని దీవాతిదినముగా శేఁడుకొనెను. అందులకు కుక్రూడు వచ్చుకొనెను. అశ్వశు యయాతి శేష్యపుత్రుఁడైన యదునిఁ జీరి “వన్నా! నన్నాపాసించిన ముదిమిఁగొని నీ జవ్వనంబు నాకెప్పు; కామేచ్ఛయై నొందని నేను గొన్నియెద్దు రమింతు” నని యడుగఁగా నతఁడు నిరాకరించెను. అశ్వశు కడకొట్టు కొనుచుఁడైన పూరునిఁజిరిచి ప్రాయముతోఁబఱ యాచింపఁగా నతఁడు తండ్రినిఁగాంచి “నరంద్రా! తన్నుఁబుట్టించిన తండ్రికెవ్వఁడు ప్రకృష్టకారము చేయనేచ్చి? నుగతినిఁగాఁడించు సర్కురువులకుఁ దనతండ్రి చెప్పినపని యొనర్చిన వరము సిద్ధించునగా? తండ్రి వనమునఁజంఠించిన దానింబోయ్యు నుమాఁడులకైయుఁడు; చెప్పినను నేయనివాఁడు వరమసీచుఁడు; తండ్రి మాట జనదాటి మాటాడుపుత్రుడభయఁడు. కాన నీ ముదిమి నాకొవఁగి నా యావనము స్వీకరింపుమనీ” నుడివెను. పూరుడర్త నూక్తి యావన విలాసభాసురుఁడైన యయాతి నరేశ్వరుఁడు సప్తద్రోణములేయను దేవ యాని తోడ విషయ నుఖములఁ జేరి యాడుచుండెను. పెద్దకాలమునకు యయాతి నానా గర్వరములనుకేసి పర్వదేవయఁడు పర్వ యుజ్జయయఁడు పర్వాలకర్మయిఁకగు నారాయణునిఁగొల్పెను. “సంసారమున నీశ్వరాధీ నులైన ప్రాణుల సంయోగ వియోగంబులు మాయానిరచింబులని తెలిసి స్వీకృత్యస్తాంతమున జగంబునకెవ్వని యూహించి యయాతి పర్వమంబుల నిరసించెను. అంత పూరుని తిరుదేవుఁ బఠినికెచ్చి తన ముదిమిఁగొని పూరునకు రాజ్యాధిపతియై యెవఁగి దేవయానితో వసాంతరములకుఁబోయి నిష్ఠతో హరిని ధ్యానించి యాత్మసింగమును వెళ్ళించెను.

**కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి ఆంధ్ర ప్రాంతీయ విద్యా సేవ**

(1) మా ‘భువనేశ్వరి’ గుర్తింపు (రెజిస్ట్రేషన్) ఒక వాకం, దుగ్గివారం, చచ్చు, తిమ్మిర్లను త్వం లో గార్వంటిగా కుదుర్చును. మా ఫోటో ప్రతి మాత్రుల కొరకు మాత్రమే వాడుము. వ్యాధి నివరములు తెలుపుట - యంతకు మించినది ప్రపంచములో లేదు. ఒక వారమునకు టెవధము రూ. 7/- లు. ప్యాకింగ్ పోస్టేజి వేరు.

(2) ఆమాత్యులైన ఓషధి ప్రియోగం, మధుమేహమును గాఢంఠిగా పూర్తిగా నివారించి, తిగి నాకుండా చేయును. పూర్తి కోర్కె 3 మాసములు. 1 మాసముకు టెవధ ప్రియం రూ. 20/- లు. ఆద్యాత్మిక రూ. 5/- లు కుంపవలెను.

\*అయోశ్వవేదం - వైద్యవిశారద ‘జమీనారతు’ కాకర్ల వెంకటప్పయ్య ఒక వాకం బుచ్చుకొని (రెజిస్ట్రేషన్) అయోశ్వవేద ప్రాప్తి వనకు - 2022, కాకర్లవారిపేట, వెల్లూరు.





- సోషలిజముని గట్టిగా నినదించి ఎన్నికలో గెల్వ దలచుకున్నవారికి బ్రిటిష్ ఎన్నికలు పెద్దహెచ్చరిక!
- ఒక సర్వసాధారణ జాతీయ సమస్యపై నిర్ణయం తీసుకోవడానికి యింతటి సుదీర్ఘ పుస్తయాణాలా?
- కెయిరో-బాగ్దాద్-జెరూసెలం ఒప్పదం కావలెను

బ్రిటిష్ ఎన్నికలలో బోర్షీలు గెల్వంచే మేలు-రస్టియానా వాసులైన పరాధీనులకు. విలోధవర్ణంలోవుండి, అవగా ఎదటిపక్షంగా వుండి, లెబర్ పార్టీ కేసుల ఆందోళన, పాసు భూతి, పాయింట్ మిక్చులం. వీరి హడావిడి క్లబ్ ఫలిపాలించే బోర్షీ లోక కన్సర్వేటివ్ పార్టీ కాస్త బాగ్దాద్ గా మెసలుతుంటుంది. ఇండియా-బర్మా వైద్యుల స్వారం (క్రమ ప్రపాదం లెబర్ హుమారు వల్లనే లభ్యమైన దమకోవడం. ఆతిథ్యోక్త్యలంకారాలతో కూడిన విషయం.

కాని, లెబర్ పార్టీకి దక్కిన ఈయకన్ను, దాని సోషలిజం, దాని కలుకుబడి, దాని చాకచక్యం, ఫలిపాలించే పార్టీని నిందించ దానికి దొరికిన ఆశీర్వాదకాలలు - ఇవన్నీ కూడా ఆ పార్టీని గెల్వించలేక పోయినవి. కమ్యూనిస్టు పార్టీ కేరలు గొప్పగా, గంభీరంగా ప్రసంగించివారుగాని పంపవసానం వారు నిల లెట్టిన 18 మంది ఓడిపోయినారు. మొత్తం వోట్లలో 8.వ భాగంకూడా రా లెదు గనక ఒక్కరికి మిసా అందరికి డిపాజిట్లు పోయినవి. బ్రిటిష్ ప్రజలు సోషలిజ్టు, కమ్యూనిస్టు పార్టీలకు వైభవంగా సత్కరించారు.

ఇందుకు హేతువు? సోషలిజ్టుల, కమ్యూనిస్టుల చాదస్తాయి. ఎన్నికల అనుభవం, కాంతి యుక్తవనంయొక్క అనుభవం, చైతన్యంవుండే ప్రజలను కూడగట్టుక రావడానికి సమర్థ కార్యలు, ఎడటివారిని గట్టిగాతిట్టడం, నిశా దాలతో వాయుమండలాన్ని నింపడంచాలవు.

ప్రజలు పార్టీలకు కెందివుండరు. పార్టీల నడకలను గమనిస్తూవుంటారు. ఆదర్శవారాలు వారిని ఆకర్షించవు. ఎన్నికలు జరిగే సమయ ములో తమ కెవరిని బలపరిస్తే మంచిదని తోస్తుందో వారిని బలపరుస్తారు.

సోషలిజం అని గట్టిగా నినదించి ఎన్నికలు గెల్వదలచుకున్నవారికి పెద్ద హెచ్చరిక. దీని భావం సోషలిజం వద్దనే విజయం తీర్య మని కాదు. సోషలిజం అంటారేగాని అం దులో మునింకొంటే ఒక గేజీ ముప్పది అని ప్రజలు భావిస్తే, సోషలిజ్టు పార్టీని ద్వేషించ కుండా, మరొక పార్టీకి వారు వోట్ చేయవ చ్చును. ఇది సంభవం.

మరి కాంగ్రెస్ పార్టీ కష్టం బ్రిటిష్ ఎన్ని కల ఫలికలకు వెల్లవ ప్రే హాకొంప్రచారా దా (వ్రాదరాబాద్ M. P.) ఏమి ని కే ది క యిస్తాడో?

బ్రిటిష్ ఎన్నికల ఫలికలపావు తాత్పర్యం రాబాడే అర్థమైంట్లు, మనదేశంలో మరెవ్వ

రికి హాధుడదని తోస్తుంది. తిమ్మాకొ కాల్రతి, కాల్రతి!

ఈ ప్రదక్షిదానికి అంకెక్కడ? ఒక పర్వ సాధారణమైన బాలీయ సమస్యపై నిర్ణయం తీసుకోవడానికి యింతటి సుదీర్ఘ ప్రయాణాలా? ఇందులోని మృగముంటి?

భారతదేశంలో వర్తించేది ప్రపంచ కమ్యూనిస్టుద్యమం (పార్టీ గా అది యిప్పుడు కన్పించడంలేదు) యొక్క ఒక కాఖ. అంతేగాని అది భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ కాదు.

వైసా కమ్యూనిస్టు పార్టీ అజ్ఞాతవాసం,

అరణ్యవాసం కేరీవుడు యా పిన స్వారం క్రాన్తి భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ యావళి పోతున్నది. ఇండియా-వైసా గొడవలలో రమ్యకోక యావు. వైసాని పరేవరి, భారత క. పార్టీ గా భిన్నాభిప్రాయం కలిగింది.

ఈ గండరగోళాన్ని తొలగించుకోవడానికి పార్టీ కేరలు వెకింగ్ - మాస్కో - వెకింగ్ - ఢిల్లీ - మాస్కో - వెకింగ్ - మాస్కో - ఢిల్లీ ప్రయాణాలన్నవి చేస్తావు?

అవతీ క. ఉద్యమం బాలీయంగా ఉద్య మించిన కష్టాల వ్యవస్థం క పమాఖ్యకాదు. వైసాని పర్వత క్రాన్తి బాలీయంగా యాపాించిందానికి బాలీయకాఖతేర్పడినవి. ప్రపంచపక్షం ఆశీది రద్దకేయిబడింది గనక, ఆకడ సంభవించినపుడు ప్రాంతీయంగా వైసా ముఖ్యులు కూడి చర్చించుకోవాలే, క. ఉద్య మం ఒక చాలీ, బాలీయ కష్టాలు మరొక చాలీ పోగలవు.

కమ్యూనిజం ఆశీది ఒక ప్రాపంచీక కర్తవ్య ముగా వుంటూ, కమ్యూనిస్టు పార్టీ అన్నిటి కష్టం ఒక పమైక్య సంఘటనద్యారా ఒక పశ్చిక పదుస్తూ, కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలకేం పర్వలకుండగా, కేవలం బాలీయంగా ఒక క. పార్టీ సంపరించగలడం అసంభవం.

అటువంటిపుడు ఏ దేశంలో ఆ పార్టీ కేరీయమైన విషయాలపై నిర్ణయించుకోగా, ఆ నిర్ణయం ని యితర సోదరకష్టాలు, రాజ్యాలు అంగీకరించగలడం ఉక్తమమైన మార్గం. కాని, వైసావంటి రాజ్యం నిందింప బడినపుడు, దానిని కేరీయ సమస్యగా తరిగ డించగల ఢిక్క కలిగడం సామాన్యమా?

వైసా-భారత క. పార్టీలు, వప వైసా రాజ్యం ఈ పరిమాడ్డు గొడవలో పెద్ద కెమ్మ తిప్పి. కర్వాలయంద్రంలో, ప్రజల మానసా

**వి. యన్.సి. డిగ్రీ పొందిన ప్రభుత్వ జవాను**

అఖిబరు ఏ తేది బరిగిన కేరళ విశ్వవిద్యాలయ స్నాతకోత్తవంలో డిగ్రీ పొందిన వారిలో, ప్రభుత్వ ముద్రణాలయంలో పని చేస్తున్న ఒక జవాను - యోసా-గూడా వున్నాడు!

విశ్వవిద్యాలయాధ్యక్షునినుండి తన వి. యన్.సి. పట్టము ను స్వీకరించుటకు యోసా వేదిక వద్దకు పోతుండగా, అతని సహ పాఠులు, సహచరులు దిక్కులు విక్రమిల్లెట్టు కరణాధ్యమం ల గావించారు. ఈ జవాను తన విద్యాభ్యాసాన్ని యింకా కొనసాగిస్తాడట.

అను జయించడానికి విశ్వం జరిగే మహాకరణ సంగ్రామంలో అపూర్వంగా వైసా-ఇండియా కాలమేడ్నీ పరాజయం పొందినారు.

ఇలాగే ప్రధానిని కాలించవయ? అర బ్యులలో అరబ్యుల కెన్నాళ్ళివరిం? వజర్ రాకచక్యంనూసి, ఇలాగే భాయిలను కల్పి కుని, కమ్యూనిస్టులను అణచివేస్తున్నట్లు ఆర్కాటం చేయక వారి వెక్కడుంచవలెనో అక్కడే వుంచుకూ, ప్రపంచంలోని యిరు కష్టాల పాలకవర్గాలతో మైత్రిని కటిస్తూ, తాటస్యాన్ని అవలంబిస్తూ, కార్యసాధన కేయవలెను. తేవాలే అర బ్యుల కున్నట్లే తిప్పలుకత్తువు. - కొంప 10.వ కేతీలో

**ప్రధాని నెహ్రూ వచ్చినరోజు- రాజు ఓటమినాటి సంచలనంగూడ లేదు!**

**'లాగేవాడిదే రిక్స'**  
వ్రాదరాబాద్ నగరంలో రిక్సా గొడవ చాలవుంది. నడికోర్డమీద నడిచే పాద

**రాజధాని కబుర్లు**  
\*\*\* ధరణీకాంత్ \*\*\*

చోటా స్వకంప్రపార్టీ మిదకు వింటికారి మిద దూకటమే ఏ పథలలోనూ దాని ఉనుయొక్కకుండా ప్రకార్యం ముగించలేదు. ఇదంతా యాస్తే, మొక్కగావున్న దకలోకే గోటితో కుం చే ప్రయత్నించుచిస్తాంది. మరొవిధంగా 1962 లో జరిగే ఎ లెక్ష క ప్రచార కార్యక్రమానికి యీ నెహ్రూ యాత్రే ప్రారంభమనిపిస్తాంది. ఏ మై నా, యీ పథలు 1962 యెన్ని కల పరిస్థితికి చిన్నమయితే, కాంగ్రెసు ధనిరవ్యం భయం కంమే. గణపెరిదనేది కేరీవిషయం. ఈ పరాజయంలోమంచి కాంగ్రెసు యిప్పుడైవా కండ్లుకెరంది, తాంత్రికధోరణిలోగాక, ప్రమా తంప్ర ధోరణిలో ప్రభుత్వ యంత్రాంగాన్ని, ప్రమాసంస్తాపాలనను సాగించటం మంచిది.

ప్రధాని జవహర్లాల్ నెహ్రూ ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లను యీసారి చప్పుచక్కగా జరిగిందని పిస్తాంది. వి. టి. రాజా నియోజకవర్గంలో జరి గిన ఉపయెన్నికలో 'పండిమారం' కాం గ్రెసును ఓడించి గెలిచినవారు జరిగిన కేసు కతో పోల్చియాస్తే, ప్రధాని నెహ్రూ వ్రాదరాబాద్ రాజ యెవ్వరినీ కనిలించివట్ట నిమించకు. నిజాంకాలేదీ అవరణంలో జరిగిన నెహ్రూ బహిరంగసభకు, రామ, రామ, ఆంధ్రప్రదేశ్ కే అకీర్తి దాయకమన్నట్లు, 20 కేలమందికూడ వచ్చివుండలేదు! వరం గల్ సభకు కాస్త జనం హెచ్చే ఆయినా, తోడుతికే మెద్ నగర్, వపకర్తి పథిలు, బాగాజ్జవపాకార్ వద్ద సంచలనం అంతా యాస్తే, ఆధికార ఆడంబరంకెప్పు, ప్రజాసం బరం ఉండవలసివంతగా కేదని, కారిణమే వైసా, కరుడుగట్టిన నెహ్రూ భక్తుడు వైకం అంగీకరించలేకప్పుడు.

రాజాకీ పుణ్యమా అంటూ, నెహ్రూకు ప్రజావరకతి కర్మ కున్న దా అనిపిస్తాంది. అయినా ఇదంతా స్వకంప్రపార్టీ విజయంగా మాత్రంపెళ్ళకేయటానికి ఏ య కే దు. బ్రిటకలోవలెనే, యి క్కెడ కూడ కరాజ కీయ స్థలిలో ప్రకేవించివట్టుంది. తిగివట్టుగానే ఆంధ్రలో కాంగ్రెసు కేవలం ఆధికార మద్రాంకీకుల పిడికటి ముద్దలయి పోతూ న్నది. ఇది మున్నందు కాంగ్రెసుకు రామన్న ప్రమాదానికి నూరుం అనిపిస్తాంది.

ఏమైనా ఒకటిమూర్తిం నిదం. మటలలో నెహ్రూ వెంటికియో తినివాలేదు. ప్రతి

యాత్రీకులవచ్చిపోయాస్తే, ఏంకటి ప్రమా దకరిమైన వాహనం యీ జంటనగరాలలో మరొకటిలేదు; వుండవోదు అనిపిస్తుంది. కేర సూపాధివచ్చిపోయాస్తే, ఇంక స్వల్ప వెట్టు బడితో, అంకే ఎక్కువమందికి ఉద్యోగపడు వాయాలు కలిగించే సాధనమా కన్పించదు యిప్పుట్లో. ఇది రిక్సావాలా ద్వ్యధనం.

ఇక వాహనాయాధల ద్వ్యప్రీతో లాస్తే, బతుకలకన్నా ముండాగానే గమ్యస్థానానికి చేర్చగల చవువవాహనం, యింకొకన్నా యీ జంటనగరాలలో, కాదు. యావచ్చారంలో కూడ, కన్పించదు.

మొత్తంమీద రిక్సాంమీద, రిక్సావాలాల మీద న ప యు వ తి యువకులనుండి తాకి ఆవ్వలవరకు అందరికీ యేవోఒక కాంచాన మోతే! ఇక బడికెళ్లె విల్లంపగతి క్రత్యే కంగా చెప్పాలనిండే. ఒక్కొక్క రిక్సాలో, పాతకాలకు బజలుకేరెవల్ల సమయాలో - కొంప 10.వ కేతీలో

**స్త్రీల ఆరోగ్య సౌభాగ్యములకు**

**లెక్టోజెన్**

**కేసరి కుటీరం**

కేసరి కుటీరం ప్రైవేట్ లిమిటెడ్











Wanted Tutor

A whole time secondary grade trained teacher (preferably Woman) to teach girls in Nellore. Resident of Nellore, preferred. Please Apply with particulars to Box No. 116 Zamin Ryot, Nellore.

మంత్రిసాని కావలెను

\*\*\* నెల్లూరు శాసనసభా కేంద్రమునకు పాఠశాల ఉపాధ్యక్షునిగా పనిచేయుటకు అర్హులగు మంత్రిసాని కావలెను. వయస్సు 31-10-59 కేదీ లోగా యీ కినువ దిరువామాకు ఉచితముగా ఉండవలెను. - ప్రెసిడెంటు - పంచాయతీ బోర్డు, ఈశాంక - నెల్లూరు శాసనసభ.

నెల్లూరు సబ్జెక్టివ్ కోర్టులో

O. S. No. 43 of 1959. వాగ్దాని రామచంద్రారెడ్డి - వాది, కుల్యాణ రామకృష్ణారెడ్డి - ప్రతివాది. ప్రాంతంలోని వాణిజ్య వాది, ప్రతివాది మీద దాఖలు చేసిన యీ దావా ప్రతివాదికి నోటీసులుగా 28-10-59 కేదీ నాయదా చేయబడియున్నది. ప్రతివాది ఆశోక కుమార్లు 11 గంటలకు పై కోర్టుకు హాజరుకాని యెడల దావా ఆదిని తోడుగా తీర్చిదిద్దవలెను. - మేజిస్ట్రేట్ ఆదిని తీర్చిదిద్దవలెను.

గుంటూరు ప్రి. డి. ము. కోర్టులో

O. P. No. 74 of 1959. (In the matter of the debt due to Yeruva Jogireddy - deceased) ఏరువ యన్నారెడ్డి - పటివనరు. (1) ఏరువ శౌంమ్మ (2) యీ. యన్నారెడ్డి (3) మేకల యన్నారెడ్డి (4) గోపు నుండరి (5) ఏరువ అన్నమ్మ (6) ఏరువ వ్యాకులమేరి (7) యీ. శౌంమ్మ - 5 to 7 మై. అ. గా. తల్లి ఏరువ శౌంమ్మ - రెస్పాండెంట్లు. యీ నెంబరు పటివనరు సర్వేక్షణ సర్టిఫికేట్లు ఇప్పించ వలసినదిగా పటివనరు దాఖలు చేయించుకోగా రెస్పాండెంట్లుకు నోటీసు నిమిత్తం 29-10-59 కేదీకి నాయదా చేసి నారు. గనుక నాయదాలోని తగల 10 గంటల పై కోర్టువారి యెడల హాజరు ఆక్షేపణలు వున్నయెడల తెలుపుకోవలెను. - పాటిబండ్ల హనుమంతరావు, పటివనరు అద్యక్షులు.

జమీనార్లు

శ్రీ వికారి, ఆక్టియన్ బయల్ పర్చిది 23-10-1959 - శుక్రవారం

భూమిమితి : ప్రజాళికా సంఘము

ఆంధ్ర భూ గరిష్ఠమితి విలు లో పెర్కొనబడిన రూ 5400ల పరిమితికి ప్రజాళికాసంఘం అంగీకరించలేదు. పరిమితి రూ 3600 లకు మించగూడ దని వారి ఆదేశం. ప్రజాళికాసంఘం ఆకాశంలో విహారిస్తున్నది. దేశంలో జనాభి ప్రాయాన్ని ఏ మా శ్రీం గమనించదలలేదు. భూసంస్కరణలకు సంబంధించి యీ మేసం మేసం రెగ్యులేషన్, ఏరెక్టూ ఫరిమిటికి మించిన భూమిని వుంచు కోకుండా జాగ్రత్తపడ్డాడు. ఈవాడు పరి మితి రూ 5400 లు పెట్టివా, రూ 3600 లు పెట్టివా, ఏ శ్రేణి రైతులు ఒక్కరులేరు. కాంగ్రెసు, ప్రజాళికాసంఘాల యీ భూ సంస్కరణల వ్యవహారంవల్ల కాంగ్రెసుకు అందగావున్న రైతులు దూరమైపోయారు; పంక కానికే నెంబు మిగలక భూములులేని పేదల సాక్షాత్తు కింపిచ్చునూడా లభ్యంకాలేదు. ఇదీ ఫలితం! ఇతర ఏ రంగములోనూ ఆదాయమీద పరి మితి లేదు. మలభంగా లక్షలు, కోట్లు గడించేవారికి హద్దులేదు; కష్టపడి కిడించే రైతుకుమార్తెల నిర్బంధాలు విధిస్తారు. కాంగ్రెసు యీ పాక్షిక విధానం దేశంలో తీరని వ్యతిరేకతను కేకెత్తించింది. అగ్రనాయకుల మెప్పుకు తలలూపేవారేగాని, ప్రజలకు తగినవిధంగా ఏ నాయకుడూ సమాధానం చెప్పలేకపోయారు. పటివల్ల కలిగినవల్లం ఏమీ వుండబోదని చెప్పి రైతులను సంకృప్తి పరుస్తున్నారు కాంగ్రెసు నాయకులు. ఈ ఫరిమిటిలో రూ. 5400 లు గూడా వుండ గూడదని వ్యతిరేకించి ఆక్టివంచన చేసుకో వద్దని ప్రజాళికా సంఘంవారిని కోరు కున్నాము. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సతీశ్ రెడ్డి గారు చెప్పినట్లు, రైతుకు, తన విడ్డ లుకు విద్యాలయంలు గరపుకోవటమే కాక, తగిన ఆదాయం లేకుండానేయడం వ్యాయం కాదు. కనీసం నెలకు రూ. 500 లు ఆదాయమైతే తన రైతుకుటుంబం జరిగదు. అందువల్ల యీ కనీస ఆదాయానికీగూడా

సమీతుల సంరంభం

21 కేదీ రి సమీతులకు సంబంధించి ఆరు నుండి సభ్యులకు కోఆప్టివేషన్ కార్య క్రమం జరిగింది. ఒక్క శాస్త్రులలోమాత్రం కోఆప్టివేషన్ వాయిదా వేయబడింది. సమాజో నోటీసులకు సంభ్యులకు జరిగిన అలయం అందకేయలేదని, కావున స్వీయవలసించిగా, కాసంసభ్యుడు శ్రీ నిరణాల వెంకట రమణారెడ్డి గారు కోరగా, కెరెక్టరుగారు స్వీ యిచ్చారు.

కోఆప్టివ్ జరిగిన ఆరు సమీతులలో కోండపే, ఇందుమాకు పేటలోమాత్రం అన్ని స్థానాలు శ్రీ ఏ. సి. కుర్రారెడ్డి వర్గీయులకు వచ్చింది. ఉదయగిరిలో రెండుస్థానాలు, వెంకటాచలంలో ఒకటి, పాదలకూరులో నూరు స్థానాలు గూడా యీ వర్గీయులే పొందారు.

గూడూరులో ఆరుస్థానాలను, ఉదయ గిరిలో నాలుగు స్థానాలను కాంగ్రెసు వ్యతి రేకవర్గంవారు సంపాదించుకోగల్గారు.

వెంకటాచలంలో ఏ. సి. రెడ్డి వర్గం, సంకల్లు కోండరామారెడ్డివర్గం మధ్యపోటీలు జరిగి, కోండరామారెడ్డివర్గంవారు ఆ యి డు స్థానాలను గెల్చుకున్నారు.

పాదలకూరులో డే గా రామారెడ్డి - ఎల్ల నీరి వెంకటారెడ్డి గారలు ఒకవర్గంగా పోటీకేసి యూదు స్థానాలను పొందారు.

21 కేదీ జరిగిన కో ఆ ప్ టి వ వివరాలను దిగువ యిచ్చుచున్నాము.

ఇందుకూరుపేట

21 కేదీ సమాజారసంఘం డిస్ట్రిబ్యూషన్ శ్రీ పట్నాయక్ అధ్యక్షతన సమాజోకం జరి గింది. 26 వందలయిది అధ్యక్షులుగా, 22 నుండి హాజరైపోయారు. తక్కిన నాలుగులో జగదేవిపేటకు ఎన్నిక జరుగలేదు; శేలూరు అధ్యక్షుడు ఆ గ్రామ రైతులను సంబంధించి ఆరెక్టువారంటు వుండి పరాలోవున్నారు; నరసాపురం, పున్నూరు అధ్యక్షుల బాద తెలియలేదు.

కోఆప్టివేషన్లోపలసిన ఆరుస్థానాలలో నాలుగింటికి మాత్రం పోటీ జరిగింది. ప్రత్యేక మంగా సంఘనేటికే స్థానానికి శ్రీమతి ఆనం దిలసినీ (శ్రీ) ఆనం భక్తవత్సలారెడ్డి గారి సతీ మణి-అంటే శ్రీ దువ్వూరు బలరామారెడ్డి గారి కుమార్తెయ్యి) గారు పోటీలో ఎన్నికయ్యారు. ఈమెకు 14 ఓట్లు, యీమె ప్రత్యేక రి 8 ఓట్లు వచ్చింది. కర్నూరు మహిళాస్థానానికి శ్రీమతి సురబాల సరస్వ తమ్మ (ఇందుమాకుపేట శ్రీ) సురబాల వెం కయ్యచెదరిగారి ధర్మవత్స, ఇంటర్ నెరకు చదువుకున్న విద్యారంతురాలు; రెండు హరి జనస్థానాలకు కుగురు శారాయణస్వామి ( నెల్లూరు డి. II ), ఈశాంక ముఖ్యులు (మైపాడు) గారలు; సంఘనే వకుడు గా శ్రీ తిక్కవరపు జల రామ రెడ్డి (మైపాడు); సమాజార సంఘం ప్రతినిధిగా శ్రీ చేపూరు వ్యస్థారెడ్డి (గంగవట్లం) గారలు ఎన్నికయ్యారు. ఇందులో ఏవరి యిద్దరికి పోటీలేదు. శ్రీ చేపూరు వ్యస్థారెడ్డి గారి

వ్యతిరేకత మాడం ధర్మం గారు. భూసంస్కరణలే ఆవహేనగా పరిమించిన యీ పనులలో, పరిమితినివించినా దం జరిగడం, హాస్యాస్పదంగావుంటుంది. కావున ఆంగ్రిప్రభుత్వ పరిమితి యధా తథంగా ఆమోదించమని ప్రజాళికాసంఘాన్ని కోరుకున్నాము.

ఏవరి నిమిషపునూ ఏ. సి. వర్గం బహు కావాలిందంటారు పరిమితి.

వెంకటాచలం

ఏ. సి. కుర్రారెడ్డి - సంకల్లు కోండ రామారెడ్డి వర్గాల యిద్దరు బహిరింగంగా ఛోన్నువి. యూదు సంకల్లుగారనుండి కేవి యీముఖాలు, సమీతుల పుర్రులు అంటూ తిరుగా తిర్రెత్తింది.

ఆరు స్థానాలకు పోటీలు జరిగింది. ఒక సంఘనేటికే స్థానంకేవలం తక్కిన అన్నిటిలో కోండరామారెడ్డి గారి వర్గీయులే గెల్చారు. మహిళాస్థానానికి మిన కాంగ్రెసు (వెల్లం కల్లి) కు 22 ఓట్లు రాగా, అవతల అధ్యక్షుడి 16 వచ్చింది. కి ఓట్లు చెడిపోయింది; హరి జం రెండుస్థానాలకు సూనిన వెంచలయ్య (బల్లకొండూరు), గోవె రమణయ్య (ఇరువ పాలెం) గారలు 27-15, 25-17 ఓట్లతో గెలుపొందారు; సంఘనేటికే గ్రామిణి ఎల్లనీరి లక్ష్మీదేవమ్మ, సమాజార ప్రతినిధి గా శ్రీ ఎ. కుండర రామ రెడ్డి (నిడి గుంటపాలెం) గారలు 22-21 ఓట్లతో - అంటే ఒక్కఓటు తేడాతో ఎన్నికయ్యారు. సంఘనేటికే గా శ్రీ కె. శేలూగోపాలరెడ్డి (సర్వేపల్లి) గారు ఒక్కఓటు మెజారిటీతో యెన్నికయ్యారు.

గూడూరు

ఈ సమితి స్యుక్తికానికి చేకరించని చెప్పవచ్చు. శ్రీ శేఖారెడ్డి శ్రీనివాసులారెడ్డి- పెల్లెటి వెంకటకృష్ణారెడ్డి వర్గం ఆ త్యుధిక మెజారిటీతో ఆరు స్థానాలను పొందింది.

మహిళా స్థానానికి ముగురు పోటీకేవలం. శ్రీమతి వెల్లెటి వరలక్ష్మమ్మ (ఏరువ) కు 30, అల్లి నుండరమ్మకు 11, అల్లి పుల్లమ్మకు 1 ఓటువచ్చి వరలక్ష్మమ్మ గారు గెల్చారు.

హరిజనల రెండు స్థానాలకు- శ్రీ రామ వరపు ముఖ్యులయ్య (ఇద్దవం) కు 32, గల్లి పూడి పెదవెంకటయ్య (మైపాడు) కి 31 ఓట్లు రాగా; వీరితో పోటీకేసిన సాలిచర్ల పరిచి కి 12, దండోలు లోకయ్యకు 10 వచ్చి మొదటిదరు ఎన్నికయ్యారు.

సంఘనేటికే స్థానానికి శ్రీమతి రామారెడ్డి లైవమ్మ (వల్లికేడు) కు 31, శ్రీమతి శేమల కైవమ్మకు 11 ఓట్లువచ్చి, లైవమ్మ ఎన్నికయ్యారు.

సంఘనేటికే స్థానానికి శ్రీ పెదబోలు ముఖ్యులయ్య (వల్లికేడు) కి 33, కోడూరు శాగరాజుకు 9 ఓట్లువచ్చి, ముఖ్యులయ్య గారు విజయం పొందారు.

సమాజార ప్రతినిధి స్థానానికి శ్రీ మల్ల బలరామారెడ్డి (తిక్కవరపాడు) కి 30, శ్రీ తిరుపు సీవయ్యకు 12 ఓట్లువచ్చి, బలరామ రెడ్డి గారు గెలిచారు.

ఈ సమితిలోని కిడి నుండి పంచాయతీ అధ్యక్షులు హాజరైపోయారు.

పాదలకూరు

ఇచ్చట గాతీకయ్యం సంకల్లుకాతం. ఏ. సి. రెడ్డి పహల సామధూకులు పోటీకు అధ్యక్షుడు రమణారెడ్డి గారికి లభించింది. డే గా రామారెడ్డి - ఎల్లనీరి వెంకటారెడ్డి వర్గాలు ఒకటై పోటీకేసినవి. కుంబూరు స్థానాలు వచ్చింది. రెండు మహిళాస్థానాలు, సమా జార ప్రతినిధిపేట డే గా రామారెడ్డి గారి వర్గా నికేపేట్; ఇద్దరు హరిజనలు, సంఘనేటికే స్థానం రమణారెడ్డి వర్గానికి వచ్చింది. - కోంప 7.వ పేజీలో

కౌఫీ గింజల

\*\*\* \* \* \* \* \* ధర తగించాము \*\*\* \* \* \* \* \* 15-10-59 తేదీనుండి పాసు 1-కి రూ. 0-4-0 లు చొప్పున ధర తగ్గించి యీ క్రింది రేట్ల ప్రకారం యిచ్చుచున్నాము. ప్లాట్ నెంబర్ పాసు రూ. 3-4-0 లు స్పెషల్ " 3-8-0 నిర్మల కౌఫీ వర్కున్ ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు కుల్యాణ : 260.



# నల్లూరు వజ్రశ్రేణి

విమర్శకుడు

## నాయకులు తిరుగా చీలారు!

శుభాచారీ అధ్యక్షుల పంపాద్యక్షుల ఎన్నికలో ఒకరికంటే ఒకరి కన్న అధికారాలు పూర్తిగా లోలన, క్రియకులు ఏ.సి. నువ్వు రెడ్డి, ఎం.ఎ.ఎల్ల కోదండరామరెడ్డిగారలు సమైక్యమై వారసులుగా వచ్చారు. ఏమియంలా నూదా ఒకరికొకరు పోటీపడకుండా, జిల్లా కాంగ్రెస్ అంటే ఒకటిగా కేంద్రపాఠాచరం జరుగుతుంది. నాయకుల యీ విశ్వరస్య కాంగ్రెస్ వాడులలో చీలికలు రాకుండా చేసుకోవాలి, జిల్లాలో పరిపాలనకు సంబంధించి నూదా విధిని ఒత్తిడులులేకుండా, పోటీగా జరిగి పోతుంది. ఈ పరిస్థితి అటు నాయకులకు, యిటు కాంగ్రెస్ కు, మందలియాలకు నూదా గౌరవంగా వుండేది.

కాని శుభాచారీ ఎన్నికలు వీరి యీ విశ్వరస్య ను వదలగొట్టింది. ఇసుకపాళెంతో పొంగింపమైన యీ విధేదాలు, అతిశయంగా పెరిగిపోయి, వెంటాడలంలో ప్రత్యేకంగా రిలపడుటకు దారితీసి, జిల్లా అంతటా ఎక్స్ ప్రెజ్ క్రయానం కనుపిస్తున్నది. ఇది అవాంఛనీయమ, అప్రతిష్టాకరమ.

శుభాచారీ ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ నాయకుల, ముఖ్యంగా శ్రీ నువ్వురెడ్డి వర్గీయుల ప్రవేశం మరీ ఎక్కువగా జరిగింది. ప్రతి గ్రామంలో వీరు ప్రత్యేకంగా ఒకపేర్లంపైవు చేరి, అనవసర అలబడికి కారకులైనారు. కడకు ఏవారైనా కాంగ్రెస్ తో సహకరించే అవకాశముండే కమ్యూనిస్టులనునూదా వీరు పూర్తిగా వెంకడొలుకున్నారు. వీరి యీ ప్రయోజనాల ప్రతిగ్రామంలో కాంగ్రెస్ ముఖ్య, నువ్వురెడ్డిగారికి సగంమంది. తీవ్ర శక్తివులుగా తయారైవారంటే సత్యమందిగాదు. వీరు యిట్లా గ్రామపార్టీలలో రిల దూర్చుకుండా, అధ్యక్షుల ఎన్నికల అనంతరం, వారి సహకారానికి ప్రయత్నించేవుంటే వీరికి యీనాటి బలంంటే రెండింటిని చేపూరి వుండేదని మా అభిప్రాయం. ఈనాడు జిల్లాలో శ్రీ నువ్వురెడ్డిగారి నాయకత్వం అనుష్ఠాపక ప్రభావం కలది. ఏ అధ్యక్షుడి పేరి వీ అడిగినా కాదనేవాడుండడు. అటువంటి మహాదవకాళాన్ని వదలిపెట్టి, ప్యూతిరేకత కోరికెచ్చుకోవడం, జిల్లాలో అలబడికి కారకులుగావడం జిల్లా దురిదృష్టం. నువ్వురెడ్డిగారు యిలాంటి ముఖ్య విషయాల్లో మాంసంగావుండే, ఆ బాధ్యతలు అనుచరుల కప్పగిస్తారు. దానివల్లనే ముప్పు సంభవిస్తున్నది.

కోదండరామరెడ్డిగారు తన నియోజక వర్గంలో ప్రవేశించారనే దానిపై నువ్వురెడ్డితో విభేదించడంంటే, జిల్లా అంతటి విషయంలో నువ్వురెడ్డిగారితో సంప్రీతింది కాంగ్రెస్ శక్తులలో చీలిక లేకుండా చేసేవుంటే వుదాత్తంగా వుండేది. ఇప్పుడు తనకు ప్యూతిరేకత జరిగినప్పుడుమాత్రం అంతాశంకెండం, తక్కిన విషయాల్లో సహించి మిన్నకుండడం, శేవలం ప్యూతిరేక విషయం శ్రీందకు వస్తుంది. కాని ఇంకొకటేటలో కోదండరామరెడ్డిగారి ప్రయోజనం లేనపుడు, వెంటాడలంలో ఏ. సి. వర్గం ప్రవేశం లేకుండా పామాన్య న్యాయంగాదా శుభాచారీ ఎన్నికలు పూర్తికావస్తున్నవి. సమీకుల సంబంధాధ్యాయనూదా ఎగం చాటుతున్నది. కాంగ్రెస్ ప్యూతిరేకతకు

ఎక్కువగా వున్నది. జరిగినంతవరకు సమీకుల ఫలితాలనునూదా ప్రోత్సాహంగా లేవు. జిల్లా జరివస్తు అధ్యక్షులకు, ఆధారంవున్నవో లేవోగాని, అప్పుడే ఒక కేంద్రపాఠా వివరాలు గున్నది. ఈ ప్యూతిరేకత యీ యితివురు నాయకులు చీలడం, ఒకరికి ప్యూతిరేకంగా ఒకరు అకోశంగా యితరలను పురోజ్ఞు కోవడం, కమ్యూనిస్టులవంటి వారికి అవకాశ మివ్వడం-తన బలాన్ని కోల్పోవడమేకాక, కాంగ్రెస్ ప్రతిష్టను నాశనంచేయడంగా వుంటుందనేది వీరు గమనించవలెను. ఇప్పటికే దాదాపు ఎగం జిల్లాను కాంగ్రెస్ కేతుల చేతిలో పెట్టారు. మిగతా సగాన్నినూదా సగం ఎందుకుచేస్తారు? దయచేసి క్రొత్తగా రిలెవెన్స్ ప్యూతిరేక విషయించి, ఇద్దరు కలసుకోవాలి, అన్నివిషయాలు సంశ్రదించుకోవాలి పద్ధతి చాటుకోవాలి, తన అప్రతిష్టకల యిద్దరూ దెబ్బపయాలనే పద్ధతల అవకాశ మివ్వకుండునగాయి శ్రీ నువ్వురెడ్డి, కోదండరామరెడ్డిగారిలను కోరుకున్నాము.

## ఆడిషనల్ సబ్ మేజిస్ట్రేటు హతాన్వరణం

జిల్లాకు ఆడిషనల్ సబ్ మేజిస్ట్రేటు శ్రీ పి. రామన్నగౌడ్, కొద్దిగా జబ్బుచేసి, వెర్దాపల్లిలో దికినప్పుడు, 21 తేదీ పాఠశాలలం రిక్టం వాంటిశుకోని హతాన్వరణం జరిగింది. వారు 20, 21 తేదీలు మాత్రం తెలవుపెట్టి వుండవలసి. నల్లూరు జిల్లాజడ్జి వ గ్రామ న్యాయశాఖాధికారం వెర్దాపల్లిలోపోయి, ఆనాటిరాత్రి రావన్న గౌడ్ కనాన్ని అనంతపురంజిల్లాలోని వారి ప్యూగ్రామమైన గుడ్లపాళెం వుండివచ్చారు. రావన్న గౌడ్ వయస్సు 36 సంవత్సరాలు. భార్య కుమారుడు కుమార్తెవున్నారు.

## సమితుల సంరంభం (6-వ కేటోరం) ఉదయగిరి

ఏ. సి. నువ్వురెడ్డివర్గం - విజయవాడ అధ్యక్షుడు చలమా రెడ్డివర్గం (అంటే ధవంకుల వరిసేనాం ప్రభుకులం అయి వర్గీయులే) వర్గం పోటీ జరిగింది. నాలుగు స్థానాలు చలమా రెడ్డి వర్గానికి, రెండు స్థానాలు ఏ. సి. వర్గానికి వచ్చింది. ఈ రెండు స్థానాలకు ఎన్నికైనవారు శ్రీయుకులు గణపం కృష్ణారెడ్డి, పల్లెగొండ ఒబయ్యగారిలు. మహారాష్ట్రా వానికి పోటీచేసిన కాపంపర్లుకు శ్రీ కాళిం వెంకటరెడ్డి సతీమణి ప్రత్యేకతో సమాన ఒట్టుపొంది లాటరీలో ఒడిపోయింది.

## తోటపల్లి గూడూరు

23తేదీ ఏకగ్రీవంగా జరిగింది. శ్రీమతి కె. జయలక్ష్మి లి. ఏ. లి. ఇడి., గొంగళపర్వతమ్మ, కేమారెడ్డి రామరాఘవరెడ్డి, బాద్ల శేషయ్య, మంపల రామలింగయ్య, చింతంరెడ్డి వెంకటరెడ్డిగారిలు ఎన్నికైనారు.

## చేబెర్ల

23తేదీ పోటీవుండేది ఆనాడు శ్రీ సంతేపరెడ్డి వర్గంవారే ఎన్నికైనారు. సంతేపరెడ్డి వర్గం అధ్యక్షులకు 32, ఏ. సి. కొండయ్య వర్గం వారికి 7 ఒట్టు వచ్చింది. ఎన్నికైన ఎభ్యులు: గొట్టింకండం కేమారామరెడ్డి, సిద్దవ వెంకటరామరెడ్డి, తోయ్యల సరపమ్మ, పత్తయ్య చెన్నయ్య, కాల్య పేచ్చయ్య, ఎద్దుల తిరపమ్మ.

# పూలీ సుబ్బరమయ్యకు మరొక కేసులో మూడేళ్ల శిక్ష

పూర్వం "ప్రజాసేవ" పత్రికా సంపాదకులుగా వుండిన పూలీ సుబ్బరమయ్య, ఉత్తరప్రదేశ్ కట్టణంలోని కెన్సెల్ ఇండియా అగ్రికల్చరల్ కంపెనీ క్రైంపకు శ్రీ కైకపాళాటియాకు, విధవ రా లై న తన వల్లలు వసంతకుమారి అనే ముగ్గుళ్ళ వధువు నిచ్చి వివాహం చేస్తానని ఉత్తరాలపాసి శ్రీ భాటియానుండి య. 3095 లు పొంది, మోపించిన శేమను, కెల్లూరు అసిస్టెంట్ సెషన్సుజడ్జి శ్రీ కె. చంద్రపాల్ గారు విచారించి, యీ నెల 21 తేదీ తీర్పు తెచ్చారు. ముద్రా యి శ్రీ పూలీ సుబ్బరమయ్యగారికి మూడువార సంవత్సరాలకారాటవిధిపించారు.

29-12-49 తేదీ ధిల్లీలోని హిందూస్థాన్ టైమ్స్ పత్రికలో, ఈ పూలీ సుబ్బరమయ్య అందగత్తె, విద్యావంతురాలు, సంకాపరసీత అయిన 25 సంవత్సరాల వయస్సు కల క్రామ్యుల విరంతువుకు తన వయసు కావాలని ప్రోటంజేయగా యీ భాటియా దరఖాస్తు పెట్టాడట.

ఈ భాటియా యద్దకు భార్యలు గతించిన 31 సంవత్సరాల (దరఖాస్తు పెట్టిననాటికి) యువకుడు. ఇద్దరు బిడ్డలున్నారు. తెల్లలి (ఉత్తర ప్రదేశ్) కట్టణంలోని ఒక అగ్రికల్చరల్ కంపెనీలో య. 150 ల వుద్యోగంలో వున్నాడట.

దరఖాస్తు పెట్టుకున్న భాటియాకు పూలీ సుబ్బరమయ్య యీ ముగ్గుళ్ళ వధువు ను నూర్చి వ్రాస్తూ, ఆమె తన చెల్లెలని, ఆమె వయస్సు 25 సంవత్సరాలని, ఆరు నెలల క్రితమే భర్తను కోల్పోయింది, ఆమెకు భర్తవ్వారా ఫుకేలు అప్పీ లభ్యమైందని, ఆమె అత్తగారింటనే వుంటున్నదని, ఆమెకు తానుకప్పు యింకెవ్వరూ దిక్కులేదని వ్రాశాడట. ఆమె వెళ్లంట్లు, గోధుమవ మైరాణి, నిదుపాటి కేళముని, రికి శకునుల పొడవు కల అపురూప భావ్యంతి అని, భాటియా తింఫోట్ నుకంటే తాను తన చెల్లెలి ఘోట్ ను నూదా పంపాలని వ్రాశాడట.

వెండ్లికి తొందరపడిన భాటియాకు, సుబ్బరమయ్య 1950లో వ్రాసిన వుత్తరాలలో తన చెల్లెలకు యితరమవులు ఎన్నూ వున్నవని, అంత తొందరగావుంటే కేరొకరిని వెండ్లడంచుకుని వెట్టుమాపాడట. నికృత్యాం కేరొ య. 250 లు పంపయిన వ్రాయగా మించిపోకుండామోసి, భాటియా పంపాడట ఈ విధంగా శ్రీ సుబ్బరమయ్య తన ముగ్గుళ్ళ, తన ముగ్గుళ్ళ చెల్లెలు వసంతకుమారి కేరొతో ప్రేమశేఖలు పంపూడి వ్రాసి, ఆ తనని ఆరుసంవత్సరాల కాలం ఎమ్మించి, కచ్చించి, దానికని దీనికని మొత్తం య. 3095 లు భాటియానుండి గుంజిపాడట. పాపం యీ భాటియా లెట్రైలో వున్నప్పుడు, తన ప్రక్కయంటి దామీ దా త్రియిల్లలు మర్యాదకు, సంస్కృతికి మార్గదర్శి తన ద్వితీయ కేరొ వియోగానంతరం, ఒక దామీదామ్యురాలితో వివాహం చేసుకోవాలనే నుకూమాలోగొట్టి, పూలీ సుబ్బరమయ్య వలలో పడినట్టుంది.

ఒకదకలో సుబ్బరమయ్య తన స్వంత కుమార్తెనే యిచ్చి వివాహం చేస్తానని ఒక వయవతి ఘోట్ ను భాటియాకు పంపాడట. మరొకపారి లి. ఏ. సి. సీయర్ చదువుకున్న తన చెల్లెలును కన్యాదానం చేస్తానని మరొక అందాలరాణివొచ్చుకు పంపాడట. ఇంకొక పారి 30 సంవత్సరాల వయస్సు 20తేల ఆస్తి కల తన చెల్లెలి మేనీకుమారినిచ్చి వెండ్లి చేస్తానని కేరొ క అందగత్తె చిత్రియవును పంపాడట. ముగ్గుళ్ళ వధువు వసంతకుమారి కేరొతో పూలీ సుబ్బరమయ్య ముద్దులు తరసింది

వ్రాస్తుండిన ప్రేమకలాప వుత్తరాలకు మరీ పోతూ, వసంతకుమారి కేరొ కేరొ కండ్లదబోతున్నట్లు శ్రీ మి ద్దూ, ఆ కేరొ అతండ్లు గడవిన భాటియా; సుబ్బరమయ్య కంటే వాల్లవ చిత్తరువుతో; ఆ తన మోసాన్ని తెలుసుకున్నాడు. సుబ్బరమయ్య పంపిన చిత్రం వంటిదే ఇల్లస్ట్రేటెడ్ వీక్లీ (Illustrated Weekly) గా వుండడంలాది ప్యాన్సికెగర్లులో వివరింపండిన భాటియా కండ్లదబో, పూలీ సుబ్బరమయ్య ముగ్గుళ్ళ వధువు కేరొతో తన ను మోపించాడని వెల్లూరు పాలిస్ థావంలెండలుకు పిగ్గానుచేశాడు. పాలిస్ విచారింది శేమురెట్టింది. శ్రీ భాటియావచ్చి కోర్టులో పాక్ష్య మిచ్చారు.

సెషన్సుకోర్టు విచారణలో సుబ్బరమయ్య తనకు చెల్లెలుగాని, కుమార్తెగాని తేదని, యద్దకు మందర్లు మాత్రం వున్నారని చెప్పారు. భాటియాతో తనకు సంబంధం లేదని, అతనికి తాను బాబులువ్రాయలేదని, మనియొద్దకు తినుసురసీమలొంది సంకలాలు తనవికావని సుబ్బరమయ్య గారు నిరాకరించారు.

కాని అసన్నీ చేతివార ప్రవీణునికి పంపబడి వ్రాత, సంకలాలు సుబ్బరమయ్య కేసిన యిచ్చుచేయబడింది. ఈ పందర్లం లో సీ. వి. డి. కాళి క్రామ్యులవిధానం తెల్లలు నూదా కోర్టులో పాక్ష్యమిచ్చారు.

అసిస్టెంట్ సెషన్సుజడ్జి శ్రీ చంద్రపాల్ యీ శేమను విచారింది, తన ముగ్గుళ్ళ చెల్లెలి నిచ్చి వెండ్లిచేస్తానని సుబ్బరమయ్య భాటియాను మోపించాడని, ఘోర్తి కేరొ కని భావిస్తూ, ఇ. సి. కో. 420 నెక్లొ కేరొ మూడేళ్లు, 471 నెక్లొ కేరొ ఆనూపాణు పూలీ సుబ్బరమయ్యకు శిక్షవిధిస్తూ, గండ్లూ ఏకకాలవంటి అనుభవించాలని 21 తేదీ తీర్పు తెచ్చారు.

ఈ పూలీ సుబ్బరమయ్య యివరిలో వసంతకుమారి మరొక ముగ్గుళ్ళ వధువు కేరొతో బలోదా ప్రాఫెసర్ ఎల్లారావంత్ భాను పాలోలిని మోపించి, ఏడు నేలంపావించిన శేమలో కండేర్లు కేరొ శిక్ష విధించబడ్డారు. ఈ శేమలో నువ్వురెడ్డి అప్పీయకు ప్రధాన న్యాయమూర్తి శ్రీ చంద్రారెడ్డిగారు అనుమతించుకున్న సిఫారసు చేయించే ప్రయత్నిలో కోర్టు ధిఖంకణ శేరం ఆకోపించబడి మరొక నెల శిక్ష విధించబడింది. ఈ శిక్షల కాలం పూర్తికాకముందే, ఇప్పుడు మూడేళ్ల శిక్ష జడింది. —య. సి.

## అమెరికా మిత్రసంఘం

భారత - అమెరికా మిత్రసంఘ ప్రారంభ శిక్షవం 26తేదీ పా. 6 కంటలకు నల్లూరు పుంపొందిరంగా, శ్రీ రేవాల అప్పీయరవారెడ్డిగారి అధ్యక్షులకు, అమెరికా రాయబారి కార్యాలయానికి చెందిన డాక్టర్ అర్థర్ ఫంకోగారిచే నామించబడుతుంది. 40 నిమిషాలనేపు చిత్రంలో అమెరికా పందర్లం నూదా వుంటుంది. అందరూ రావలసిందిగా కార్యదగ్గి శ్రీ శ్రీ సుబ్బరమయ్య గారు అహ్వానిస్తున్నారు.

## మరొక పంచాయతీ అధికారి సస్పెన్షన్

వెల్లూరుతాలూకా పోమరాజుపల్లె శ్రీ ంభ్యుగారి ఎన్నిక పందర్లంలో ఆగ్రీమం చేశారనే ఆరోపణకు, స్థానిక సంస్థల ప్రాంతీయ-ధికారి శ్రీ ఏ. అప్పిరెడ్డిగారు విచారణ తేసి, ఆ ఎన్నికాధికారి శ్రీ కృష్ణవేణింను ఎమ్మించు చేసిట్లు తెలుస్తున్నది. అప్పిరెడ్డిగారి చొందకు, నిమ్మకొత్తకు యీ ధివ్యవారములు.





నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో  
O. S. No. 108 of 1959.

నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిల్ - వాది.  
డి. యాశ్వరీదాస్ బాలా - ప్రతివాది.  
యింటిపన్ను వాణిజ్యం చేసే యీ దావా ప్రతివాదికి నోటీసుగా 14-11-59 తేదీకి వాయిదా తీయబడినట్లున్నది. ప్రతివాది ఆ తేదీకి 2 గంటల 11 గంటలకు వైకోర్టుకు హాజరు కానియెడల దావా ఆ తేదీకి తులనలో తీర్మానించబడును.  
—మేవూరు ఆదికేశవ రెడ్డి-వాది అడ్వకేటు.

కనిగిరి డి. ము. కోర్టులో  
O. S. 124 of 59. I. A. 763 of 59.

(1) చింతగంటల సర్పయ్య వంశీ తిరుపతియ్య (మొదట అయినందున) పెన్షన్స్ పై ఇద్దరి కేసునూ (2) చింతగంటల కేసునూ - వాడు.  
(1) నోనూరు వెంకటమయ్య (2) పూండ్ల వెంకయ్య (3) పూండ్ల నారాయణమ్మ - ప్రతివాదులు.

యా వెంకట 2-వ ప్రతివాది 9-1-47 తేదీన 1-వ ప్రతివాది పేరిటికి వ్రాయించి యిచ్చిన కేటికే మెంటు వస్తానేలా రద్దుచేసు కొనుటను ద్వారా యీ కోర్టు ఫయలు E. A. 425 of 1957. O. S. 191 of 1945 వెంకట 5-4-58 తేదీన కోర్టువారు ప్యాస్ చేసిన పుత్రికత్వం రద్దుచేయించు కొనుటకు గాను తిరుగుగానున్న 2-వ ప్రతివాది యగు పూండ్ల వెంకయ్యయొక్క యితిర క్రేడిటర్ల లాభమునకు గానున్న రిప్రెజెంటేటివుగా వాదులు యీ వెంకట దావా దాఖలుచేసియున్నారు. ఆ తేదీవరకుంటే వ్యవహారం చలించినదా యీ కోర్టువారియెడల 2-11-59 తేదీన 2 గంట 10 గంటలకు హాజరు వారి ఆ తేదీకి తులనలో తీర్మానించబడును.  
—వనసి రామకృష్ణయ్య - వాదులవకీలు.



# ‘భద్రం’ సమీక్ష

## కొత్త కొంతవన్నా ఎక్కువభాగం నకలే!

### బాలన గమ్మ

నేడీ పెరుగన్నం తిప్పకర్తాక, ఆరు బయట పెన్నెల్లో ఏ అమ్మమ్మ ఒక్కోనో వదు కొని, చంద్రుడిలో కుండలు ముట్టు లతో ఆడుకొంటుంటే, గాలికి కాకిపిల్లలులేని వాళ్ల అమ్మ ను మంచినీళ్ళుగుతుంటే ‘అమ్మా’ అని ఒకసారి, ‘అమ్మో’ అని ఓసారి అంటూ న్నట్లు మనకు గుర్తున్న కథల్లో బాల నాగమ్మది ఒకటి. విశేషా-శృణీ, చెప్పేవాళ్ళనీకూడా ఈ లోకంనుంచి ఇంకేవో లోకాలకి తీసికొల్లే ది ప యా లు బాలనా గమ్మలో వోలేదున్నాయి. ముఖ్యంగా ఆది రాజులకథ. మనకందరికీ తెలిసినట్లు, ఆనగా ఆనగా ఓ ఊళ్ళో ఒక రాజు అంటే చాలు. చిన్నపిల్లలు, వాళ్ళంత పెద్దవాళ్ళయినా సరే, అన్నివిషయాలు మర్చిపోయి, ‘ఊరకరువారో’ అంటారు. దీనితోడు అందులో పాపం, పిల్లలులేక బాధపడే ఒక అమ్మ వున్నది. ఇది ఇప్పుటి పెద్దవాళ్ళకి (అందులోనూ వెలకి రూ. ఎనభైరెండు మాత్రమే, అదయినా డి. య్యో ప్యాసయితేనే, సంపాద్యంకల వారికి) అంతగా బాలి కలిగించకపోయినా, ‘మా యింటికి ఏవార్తేవ్వదు ఎవరు వచ్చినా ఊరికినే కలిపిపోయిన తోడలేదు’ అని భావం తెచ్చుకోగల ఆడవారేని చాలా బాధపెట్టే విషయం. ఇదీ చాలకపోతే, సవతిపిల్లలను సవతి కలిపెట్టే కష్టాలున్నాయి. అదిమానీ, వైటచెంగుతో కళ్ళంటి నీళ్లు తుడుచుకునే తల్లికన్నది. ఇదీ చాలకపోతే, చిన్నవాడయినా, ఆశ్చర్యం కలిగించే కనలును ఆవరి లగా చేసేనే రాజకూడు ఉన్నాడు. అడవిలో కలుసుకొని సినిమాలులాడుకొని, ప్రేమించుకొన్న రాజకుమారులు, కుమార్తెలా ఉన్నారు. ఎంత ముసలివారైనయినా పొట్ట వెక్కలయ్యెట్లు సవించే ఇద్దరి భార్యల భర్త ఒకడున్నాడు. ఇదీ చాలవసకంటే అన్నిటి

నిర్మాతలు: ఎన్. ఎ. రాజు, డి. య. రాజు, సి. వి. రాజు; దర్శకత్వం: వేదాంతం రాఘవయ్య; కథ (1) మాటలు, పాటలు, సముద్రాల జూనియర్; ఛాయాగ్రహణం: సి. నాగేశ్వరరావు; సంగీతం: డి. వి. రాజు; కళ: వారి; నృత్యం: వెంపటి

కన్నా మించిన మాయలవరాణి ఉండకే ఉన్నాడు. నిజానికి ఏటి ల్లో ఏ ఒకటున్నాచాలు- విడుదలయిన తదివారాల తర్వాతకూడా రెండుగంటలముందునుంచి జనం వచ్చి కాచు మూర్ఖులై చూడడానికి. ఇవన్నీకూడా ఒకే చిత్రంలోవుంటే, వున్నట్లు మనకి చిన్న ప్పట్టునీ తెలిసివుంటే ఇక చెప్పనే అక్కర్లేదు. చిన్నప్పడు బాలనాగమ్మ కథ ఎవరో చెబుకుండగా చిన్నప్పడు, తరవాత తెమినీ వాళ్లు చూసించినప్పుడు బాలనాగమ్మమీద అమితమయిన జాలి, మాయలవరాణి అంటే చాలాభయం, అంతకమించినకోతం వచ్చి వట్టుగుర్తు. చాలి గోవిందరాజుల ముప్పా రావు మాయలవరాణి కేసంకేసుకొని తెం మీదికి వచ్చినప్పుడు అక్కడక్కడ కవుల మనేకేలుకూడా విసిరించినట్లు గుర్తు. కాని ఈ మధ్య శ్రీ వెంకటరమణాశీలిం న్ వారు తయారుచేసిన వదిలిపెట్టిన బాలనా గమ్మనుమానేమాత్రం పెన్నెపూసలాంటి మన న్నులుకూడ కలగవు. నిజానికి చిన్నప్పడు బాలనాగమ్మ మిగిలిన తన అక్కలకంటే ఇక మాయలవరాణి చెరలోకూడా ఆమె పెద్ద భరింపరాని కష్టాలుకడవలసిన అవసరం కూడా ఏదీ కలగలేదు. ఆపద్ల కష్టాలుకూడా మిగతా సినిమా తల్లివరలు ప్రాద్దననేలేచి నత్తుట్టుంటే కడవాలింటే ఎంతో కష్టం. ఇక మాయలవరాణిని మాన్తుంటే చిన్నపిల్ల లికి కళ్ళుమానుకొని, పట్టవేళోంది అడిగిన ముక్కతీసి చూపించే మేనమామలు గుర్తుకు వస్తారు. మాయలవరాణి సావాసానికి చాలా తగినవాడుగా కనిపిస్తాడు. పెద్దవాళ్ళకుకూడా సౌందర్యోపాసన, అందంఇచ్చే అనందం అనుభవించాలన్న ఆభివృత్తి తీవ్రమనావధి గాగల మాయలవరాణి అభిప్రాయాల్లోగాని, ఆచారాల్లోగాని, ఆలవాట్లలోగాని ప్రయా దంగాని, విశేషంగాని, ఏదీ కనపించదు. అప్పుడప్పుడుమాత్రం మింగగలిగిన దానికంటే పెద్దముక్కను కొరికాడే అన్న విచారం, తరువాత కష్టమ బట్టుకోకుండాకూడా, జరి గినవాటిని పరిష్కరించుకోవాలి గాం నం కూడా కలుగుతాయి. అందులోనూ ఆతను ఎటువంటివాడో చెప్పేందుకు కేదారం రాఘవయ్యగారు ఏర్పాటుచేసిన సన్నివేశాలుకూడా, సముద్రాల జూనియర్ రాసిన సంభాషణలుమి. టూ. కే. లి. క. గా, ములుపుగా,

అయినా అతి సుందరంగా, ఒక్క రిన్న విక రాన్నయినా మరువకుండా, నిగ్రహ ప్రధా నంగా, ఆ పాత్ర తత్వాన్ని శ్రీ రంగారావు తీర్చిదిద్దడం చూస్తుంటే, వాస్తవికంగా రూపొందించినాని ఆభివృత్తికంటే ఇంకేవో.

మాయలవరాణి పాత్రపట్టిని, డి. రాజుగారుకూర్చిన కేవల్య సంగీతాన్ని మనకు గుర్తుచేయడాన్ని అంగీకరిస్తూనే వాన్ని మించిపోయిస్తే ఈ కాలం చిత్రంలో మెచ్చుకోవలసిన ఇంకేవో శ్రేణులు మిగిలిన అనేక ఇతర విషయాలతో కలిపి వెంకటరమణాచారి బాలనాగమ్మకి, తెమినీవారి బాలనాగమ్మకి తేడాలున్నా పోలికలే ఎక్కువ.

కేదారం రాఘవయ్యగారి దర్శకత్వంలో కథ చాలానేపు తోడ్పడినవైపుల జయజయ ఛావాలా చేస్తున్న జనం మధ్యపెట్టే రాష్ట్రీ కతి కలటంలాపాగింది. మాయలవరాణివచ్చి, కళ్ళాలు తీసుకొని, అవసరమయినప్పుడల్లా కొరడా గురిపించక పోయినట్లుంటే ఏ చెట్టునీ దో మాచుకొని కునుకు తీసేకేసుకూడాదు. కథా సన్నివేశాల పొందికగాని, ముచ్చగాని, కేగవంతులైన కథాకూడానికి పాయించేసేలా శ్రేణులు ఇందుకతోడు తెచ్చు కొన్న పెద్దపెట్టెకు సరికట్టన్న పెద్దపాత్రీలు లేక, వున్న రిన్నవాటికే పెద్దపెట్టెకు సరికట్టేలా చేసేందుకు జరిగినకృషికూడా కథకు ఎక్కువ మేలు చేయలేదు. అంతేకే, ఈ పెద్ద పెట్టె ప్రతిభ అంతా భారత కేంద్ర ప్రభుత్వ సంపదలా అనియొక్కంగానే వుండిపోయింది. ఛాయాగ్రహణం మాయాగ్రహణం విస్తృత శ్రేణి శ్రేణుల సామాన్యంగా వున్నాయి. దర్శకత్వంలోనూ, కథాసృష్టిలోనూ, ఎలా? ఎందుకంటే అలాటి క్రమ్యలనడిగించే అంకాలు కావలసినన్ని కనబడ్డాయి.

ఈ చిత్రంలో బాలనాగమ్మగా అంజలి రేణి; వాళ్ళమ్మగా పేమల రేణి; పిన్నిగా మూర్త్యురేణి; అడవిలో కనిపించి, దాదాభవ నానికి తీసుకుపోయి పెళ్ళిచేసుకొని, ఆమెను మాయలవరాణి ఎత్తుకపోతే తెక్కలు పడ్డ బాలు చేసేందుకుపోయి ఆఖరరీతిగా రాయయిపోయిన కార్యవర్తిగా ఎ. డి. రామారావు; కండ్రి మొదలపెట్టిన కనిని పూర్తిచేసి, బాలనాగమ్మకు సినిమాత్రయోజ కత్వం కలిగించిన బాలవర్తిగా మార్గర్ పత్వ నారాయణ; పానుగంటి రాజులకు మాడు కరాల ‘ఫామిలీ ఫ్రెండ్’ కెలనిగామడుగా రేలంగి శేషులుకేళారు. పాత బాలనాగ మ్మలో చాలి తిక్కడు కేసంకేసిన లంక పత్వం కొత్త దాంట్లో పులిరాదాగా ప్రమాత్ అయి, ఇదివరకు కనుచేసిన కనలు ఇప్పుడు చదలవార కుటుంబరావు చేస్తుంటే లోకం ఎటూ ఎందుకు పోతున్నది తెలియనట్లు చూస్తూ కాలంగడిపాడు. ఇంకా డి. కె. సి. సి. కె. సి. యస్. ఆర్. ప్రభువులుకూడా శేషులుకేళారు. వారు చేసినవని నడింకారవదం క్షమాద్దంగాని అతికయోక్తి.

మాయలవరాణిని మాయలవరాణినుంచి రక్షించి, బాలనాగమ్మకు దొరకొన్నదా దక్కించుకోవాలని ప్రయత్నించి ఆ ప్రయత్నంలో లూడిద గా మారిపోయిన సంగీ కథను రాజులుకోవన, పాటలతో దాన్ని లతో పండియుల యానితో చెప్పింది. అయినా ఎలా గూ తప్పకుండానే, మీ ఇంట్లోవార్యంతా కేసం మూడుసార్లయిన చూసేందుకు కావలసిన దట్టును ఇప్పుడే విడిగా తీసిపెట్టడం మంచిది.

స్థాపితము: 1906. హెదాఫీసు: ఉడిపి (పోర్ యిండియా)

## ది కెనరా బ్యాంకింగ్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్

(పెద్దయ్యల బ్యాంకు)

పై బ్యాంకులో డబ్బుదాచుకొనేందుకు ఏ సమయమైనా మంచినమయమే. ఆంధ్రప్రదేశ్, మద్రాసు, కేరళ, బొంబాయి, మైసూరు, కర్ణాటకలుగాలులలో 53 ప్రాంతాలతో మరయు భారత రిజర్వ్ అంకలా ఏకస్థిలపర్యాట్లుగల వై బ్యాంకులలో అన్నిరకాల బ్యాంకింగ్ లావాదేవీలు జరుపబడుచున్నవి.

నెల్లూరు బ్రాంచి: 16/31, జొన్నలగడ్డవారి వీధి. ఫోన్. నెం. 203.

THE CANARA BANKING CORPORATION LIMITED.

---

## పాత్తుడుగారి బాలసంజీవినీ

(రీజిస్టర్డ్)

పిల్లల లివర్ అండ్ స్ట్రీక్ వ్యాధులను నివారించును

### డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాత్తుడు ఆండ్ బ్రదర్స్

19, చివ్విలూరువీధి - మైసూరు - మదరాసు. ఫోన్ నెం. 71354 కు.

బ్రాంచి: 7, సారంగచాడకోవిల రూపుబిధి - కుంభకోణము.

క్రొత్త అన్ని మందులసావులలోను దొరకును









సూజీవీడు డిస్ట్రిక్టు మునసబు మేజిస్ట్రేటువారి కోర్టులో

S. C. 65 of 57. E P 285 of 58. షేకు యహుంసాహాయి —D. H. R. మహమ్మద్ షేక్ సాహాయి —J. D. R. యా దినుష మెద్యూలు ఆస్తిని వై కోర్టు వారు 16-11-59 తేదీన పగలు 10 గంటల నాండి యాలము తేయదురు.

— : మెద్యూలు : —

కృష్ణాజిల్లా, తిక్కాపూరు సబ్డివిజన్ లో ఇలా కా కొద్దివంద గ్రామాలలోని ప్రతివారికి సంపూర్ణ స్వాధీన మాక్కు భుక్తిములు కలిగిపెట్టిన్ని ఈ వెంబరు దిక్కి బాక్టీకేంద యాలము కావలసిన స్థిరాస్తి వివరము:-

1.వ అయిటము:- నె 122 రు పట్టా డి|| నె 480 రు, య 3-90 ట్లలో దక్షిణవైపు య 1-00 ట్లు మెరికీ భూమికి మాద్యులు:- [ఈ] నెక్కోపు వరసయ్య [వ] యా వర సయ్య [క] రస్తా [వు] షేకు ముత్తం సా హాయి. యా మాద్యులమధ్య రూ. 1/- కిన్దుగల ఘూరు య 1-00 ట్లు మెరికీ భూమి మాత్రం. ఘూరు కిన్దుకు రూ. 50/- లు కోర్టువారు నిర్ధారణ రూ. 300/- లు.

2.వ అయిటము:- నె 240 రు పట్టా డి|| నె 100/3 రు య 0-66 ట్లు శల్లం భూమికి మాద్యులు:- [ఈ] గాడ నాగభూషణం తా|| భూమి [వ-క] వాగు [వు] నాగుబండి నాగ భూషణం షేక్ గ్రామాలలోవుండి ప్రతివారి స్వాధీన మాక్కు భుక్తిములలో వున్న భూమి. యా మాద్యులమధ్య రూ. 4/- లు కిన్దుగల య 0-66 ట్లు శల్లంభూమి మాత్రం. ఘూరు కిన్దుకు రూ. 200/- లు కోర్టువారు నిర్ధారణ రూ. 200/- లు.

3.వ అయిటము:- నె 12/2 రు పట్టా డి|| నె 100/1 రు, య 1-18 ట్లలో దక్షిణవైపు య 0-28 ట్లుకు మా ద్యులు:- [ఈ] జవ్వా లక్ష్మయ్య - గాడ నారాయణగార్లు శల్లం భూమి [వ] మం తెన నారాయణ భూమి [క-వు] కోర్టు. యామాద్యులమధ్య రూ. 5/- కిన్దుగల య 0-28 ట్లు శల్లంభూమి మాత్రం. ఘూరు కిన్దుకు రూ. 500/- లు కోర్టు వారు నిర్ధారణ రూ. 500/- లు.

—గుడిపాటి గంగరాజు, D. H. R. ఆద్యోగిలు.

నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో O. P. No. 27 of 1959.

(1) పుచ్చలశర్మ నుబ్బరామి రెడ్డి (2) శేలూరు శేషమ్మ గార్లు - పాకి - కోడూరుపాడు - నెల్లూరుతాలూకా - పిటివనల్లు. ఇందువల్ల యావన్నునికి తెలియజేయడమే ముఖ్యం. యా వెంబరు పిటివనల్లు నెల్లూరు తాలూకా కోడూరుపాడు గ్రామకాపురస్తు రాణు పుచ్చలశర్మ నుబ్బరామి రెడ్డి కారి భార్య శేలు రమయ్యగారికి రావలసిన పాకిలు రావట్టులను విమిక్తం. ఎక్స్ ప్రెస్ ప్రిఫిక్టిలు ఇన్ఫర్మం అని పిటివనల్లు పిటివనల్ వాఖులు చేసు కోవలసివచ్చినది. ఆక్షేపణ బున్నయెడల వై కోర్టువారు యెదుట 28-10-59 తేదీ పగలు 10 గంటల వరకునే తెలుపుకోవలయును. —క. వి. రంజారెడ్డి, పి|| ఆద్యోగిలు.

★ ఇదీ లోకవృత్తం ★ (3వ పేజీ కొరవ)

ఆర్యుల రాజ్యాలు ఆర్యులు ఇచ్చా క్కు ఆధికారాలు. ఈ ఆధికారాలు బడా మల్లాలకావీ చలాయించుకుంటూ వరపురం కర్మకర్మం సాధించుకుంటే, ఈ దేశాల ప్రజల కష్టసాధ్యం.

రెండవలోకం : యూదులమీద కత్తి గట్టడం. ఇజ్రాయిలు ఆర్యులు కావడే, ఆర్యులకావడే తమలో యూదులు సవ్యకార్యాలం చేస్తారు. ఆర్యులకావడే ఆధునికంగానడిచే సరివులను ఇచ్చి యి లో పట్టుచేస్తుంది; ఆర్యులకు కర్మకర్మ చేస్తుంది కూడా.

ఆర్యులకావడే పెద్దపెద్ద భూమందుల గుప్పిటలోనుంచి మిలిటరీ క్రేల పాలబడినవి. ఏమి వారసత్వం ప్రేమించేవారుగా, కమ్యూనిజము పీరిగిట్టదు. అట్టికరి, యూదుల కర్మ యుట్టులు పీరి లభ్యమైతే, వారు సిద్ధం చేసే ఆ రే ది యా లో కమ్యూనిజంమీద వ్యామోహము వుండదు.

అందువలన కెయికో-బాగ్దాద్-కెరుకె లం ఒప్పందం ఒకటి కావలెను. ఆ ర స్త్రీ శ్రేయోధిలానులు దీనికై ప్రయత్నించవలెను. యూదులను చెడగొట్టి ఏవ్యధూ యింక వంతు వాగువడలేదు. ఇది గమనార్హం.

అట్టి స మ యం IDA సంచలనానికి. IDA ఒక సంస్థకే. అంతర్జాతీయంగా అంతాకలిసి వెనుకబడివున్న మనబోంట్లను అర్థికంగా ఉద్ధరించడానికి సాయపడే సంస్థ అది.

లోకోద్ధరణకు ఆమెకా మొదట వూను కోకొత్తవైదు. వూనుకుంటే అంతా కననెత్తికే కూలేటట్లయింది. దేశంలోని కలుకబడిగల వారు ఆకేపించారు. అంతట 'అంతర్జాతీయ కమ్యూనిజం మా కోక్కరి కే క్రు వా, మీమామా?' అని ఆమెకా మిగిలిన మిక్కి మందలి వారిని అడిగింది. 'అందరికీని' అనే సమాధానం వచ్చింది. 'వితే, రండి, మాతో బాటు బదుగు దేశాల వృద్ధికి సాయపడండి. ఎంత భారమని మేము వెలుతు? ఏవ్వాళ్లు?' అని ఆమెకా సాగదీసింది. దాని ఫలితం సానం IDA.

మన దేశాయిబాలు దానిమీద ఆకపెట్టు కునే వున్నాడు. ఆయన కృషి ఫలిస్తే మనకు సాయానికి కొరవవుండదు.

ఇతర ప్రభుత్వాలగాక ఆయాదేశాల కొంపెసిలు, పారిశ్రామికలు, వ్యాపారులు, బ్యాంకులు మనకు సాయపడడానికి అనువుగా ఒక మాగ్నాస్వేమల సంస్థకూడా సృష్టించ బడింది.

ఇవంతా కాగానేవుందిగాని, కమ్యూనిజం వల్ల వాధకర్మకే మనమహామహులంతా సాయ పడుతారా? సాయపడుతారని నానమ్మకం- అందులో వారికి ఆకర్షణీయమైన లాభాలను మనం మానగలిగితే, సాయంలేనిది మనస్థానింగ్ నెగ్గుడు. కావున సాయంపొందే మార్గాలన్నీ వెతకండి-అదే కర్తవ్యం.

చంద్రమండలాన్ని, ప్రేమపీ నవగ్రహాలను మనం ప్రవేశించగలం. కాని ఒక్క గ్రహంతో ఏ వ్వి పాట్లు పడుతున్నామా మాదండి. సాధారణమైన ఆ ర లి, దప్పుల సమస్యకు, ఒకర్ని చంపకుండా ఒకడు తీవించే సమస్యను తరిప్పింపలేకున్నాము. మనపిని ఉన్నక స్థాయికి తేవలెనని మహాత్ములద్యంగా

అనేక ప్రయత్నాలు జరిగినవి, జరుగుతున్నవి. కాని రాజ్యాధికారంనా మనం సాధించ గలిన దానికి, అంతరింగికంగా సాధించగలదానికి పెద్ద అంతరిం ఏర్పడింది. ఇది ఆపాయ కరం. కోటి కోట్ల రికాయ దొరికినట్లు కారాదు.

మన ఋషులకాలంలో, అంతరింగాన్ని అఖండంగా సాధించి, రాజ్యాధికారాన్ని తెక్కితేయని కథలన్నీ విస్తాం. ప్రస్తుతం అందుకు చుక్కెదురుగా వ్యవహారం సాగితే పెద్ద చిక్కే వస్తుంది.

లోపల-వెలుపల మహాప్రపంచాలు, అనేక గ్రహాలు, అనేక స్థాయిల శ్రేణులు, అనేకకర్మలకు ఈ క్షే త్రి నిర్ణయ ప్రామాణం వుంటువున్నవి. అందువలన కృత్య-వో వంటి వారలకు హిరణ్యకేపురికి ప్రహాదుడు బోధించిన మూత్రాన్నీ వల్లించక తప్పదు: లోకములన్నియుం గడియలోన జయించిన వాడవు! ఇంద్రియాసేమ బక్తిమూల గెలుపే నీరవు! నిన్ను నిబద్ధుడేయక భీరకత్పలా ద్వార ప్రభుత్వాలనేయము! ప్రాణికోటిలో నీకు విశోధితదోడు! కేరున బాగుము దాన కేశ్వరా||

గోవా సంకతి కోర్టుకెక్కింది. ప్రజల స్వాతంత్ర్యవాంఛ వ్యాయంగా కచ్చేరిలలో పరిష్కారం కాగలిగితే, లోకంలో ఇన్ని విప్లవాలెందుకుపుడుకవి? లేక ఇంతలా ప్రపంచం వికారంగా మారిపోయిందనుకుందామా? దివరకు ఏ సమస్య ఎత్తివంగా పరిష్కారం కావలెనో తనివ్వడంగానే అవుతుంది.

రాజధాని కబుర్లు

(3వ పేజీ కొరవ) చూస్తే, ఒక దిన్నబున్నులో క్రి యా లం చేసేసేతుందిని, కన్నుమానే కన్ను తెరిచే లోపు, పాఠశాలకు చేరకొస్తాడు, బస్ కా కిరాయిలోనే!

ఇంతటి బహుళ ప్రయోజనమైన, బహు ముఖోపయోగ కమైన రిక్నావై పోలీసులు కన్ను తెకారు జంటనగరాలలో. రిక్నాలకు, రిక్నా ప్రయవద్దకు లైసెన్సు లివ్వటంలో అనేక అవకాశాలను జరిగాయి; బరుగుతున్నాయి. ఇవన్నీ ఆధారంగా చేసుకొని, వి. యె. టి. యు. సి. వెంటసూమి రం గంలోకి దూకాడు. మంక్రిలవద్దకు రాయబారాలు నడిపారు. ఇంతలానే లైసెన్సు అలవాదాద్ ప్రాజెక్టు తీర్చువచ్చింది. రిక్నావృత్తి అవలం బించే మాక్కు రాజ్యాంగరక్షితమైన ప్రాధమిక సత్వాలక్రిందనే వస్తుండనీ, కా బట్టి రిక్నాలలా వృత్తి అవలంబన కవరోధాలు కల్పించరాదనీ అలవాదాద్ ప్రాజెక్టు తీర్చు యిచ్చింది. దీంతో వెంటసూమి ఉప్పొంగి పోయాడు. 'రిక్నాలలా జండాబాద్' అన్నా రంతా.

కాని రిక్నాలలా అసలు సమస్య సమస్య గానే ఉండిపోయింది. జంటనగరాలలో 20 కేల రిక్నాలున్నాయి-లైసెన్సులున్నవీ, లేనివీ కలిపి ఏటిలో నూటికి ఒక్కటిమాత్రం స్వంత యజమానులైన రిక్నాలాలా. ఈ స్వావలం బకులకు, అట్టే పెద్ద స మ స్య లు తేవుగాని, కరాలంబకులకు తల లో వెంట్రుకలన్నీ సమస్యలు! ఒక యజమానికి, లోకా సహ

కూ పా యి వర్గముంది అడయకూపాయ (2-8-0) వంతు కి రాయ అనే ముడుపు తెలియజేసారు. ఇకపోతే రిక్నాలలకు దిగి లేది అంటుంటుంటే! యజమానులలో కొందరు రిక్నాలాలాన్నాడు. వంద, రెండు వందల రిక్నాల భూమందులకుద బలంగానే ఉన్నారే జంటనగరాలలో. వారి నో పి డి విధానంతో దిగి, కేసారి, కమ్యూనిజులను నమ్ముకొని ప్రయోజనం లేదనుకొని రిక్నాలాలాలు వి. యె. టి. యు. సి. ఆక్రయం క్రిచ్చారు.

సాధుబలం సమూహం తోడుకొనే, అలవాదాద్ ప్రాజెక్టు ఉత్తరువునుకేభిల్లూ, అధికార లాభమును, లైసెన్సును రికడలు లేకుండా చేస్తున్నాడు వెంటసూమి. దాంతో రిక్నాలాలాలో ఆకృతలం అధిక మైంది.

ఇక యిప్పుడు కోర్టునినాదంతో నడిబాలని ప్రయత్నిస్తున్నాడు. 'దుక్కేవాడికి భూమి, గీసేవాడికి తాడి' అన్నట్లుగానే, 'లోకా దిక్కి రిక్నా' అనే వివాదంగురించి తీవ్రంగా ఆలోచనలు జరుగుతున్నాయి.

గృహశక్తి ప్రముఖ, చేతివృత్తులకు అనేక రకాల సహాయం చేస్తున్న ప్రభుత్వం, అదే కథకాన్ని రిక్నాలాలాకుద విస్తరింపజేయ వచ్చు. లైసెన్సులు ముప్పిసాలిటి యిస్తుంది కాబట్టి ముప్పిసాలిటింద్యారా, పోలీసు సహకారంతో యా సిక్కి ము అమలుజరిపి యాదవచ్చు. వైద రా బాద్ వగరంలో వున్న 20 కేల రిక్నాలను, ఉప్పివాడినన్న పరంగా ఆయా రిక్నాలాలలకు ఖరీదుచేసి యివ్వటానికి వెలంబించి 40 లక్షల రూపాయలకు మించదు. ఈ 40 లక్షల రూపాయలను, 6% వడ్డీతో, యేడాదిలో తీర్చుకునే పరకుమీద, ఆయా రిక్నాలాలలకు, యితర ప్రాసీలు, మోతుకుల బామినలమీద కొని యిస్తే, యిప్పటిలాగే యింకో ఏ దాని కిరాయి కట్టుకుంటే, రిక్నాలన్నీ లాగవారికి చెందుతాయి. గృహశక్తి ప్రముఖ ఈ స్థీమ అమలుజరిపే విషయమై తీవ్రంగా యోచించాలని, క్రి వెంటసూమి ప్రతిపాదించ బోతున్నాడు. ఇది జరిగితే, కాంగ్రెసు ప్రభుత్వాలకు ప్రతిబిన్తోను కార్యకలాపాల కోసం లు తిరిగిరాలు భాయమాతుంది. కీర్తిస్య కుధం.

పంచాంగం నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

Table with 3 columns: Date, Day, and Details. Includes dates like 24 శని, 25 ఆది, 26 సోమ, etc., and details like 'సప్తమి ఉ 7-39 గం. వ.', 'అష్టమి ఉ 8-57 గం. వ.', etc.







